

## 高水平对外开放看山东·华裔少年走山东

8月5日至12日,由山东中华文化学院与德国法兰克福华裔中文学校联合主办的“齐鲁青未了——德国华裔青少年探寻儒家文化山东行研习营”活动成功举办。来自德国及中国的22名华裔青少年,在八天时间内跨越济南、泰安、济宁、淄博四地,通过对话交流、文化研学、非遗体验等方式,深入感受齐鲁文化的博大精深和地域魅力,在历史与现实的交汇中找寻中华文明的精神根脉。

## 德国华裔青少年走进山东探寻文化根脉

## 寻一城烟火气,探千年文脉情

□ 本报记者 马柯欣 本报通讯员 张中骞

## 对坐而谈,话齐风鲁韵悠长

8月5日晚,在山东中华文化学院,一场名为“在山东,咱们一起拉拉呱”的对话交流活动拉开了研习营的序幕。来自德国的华裔青少年与山东中华文化学院的教师、学者围坐一堂,以轻松自然的方式开启文化对话。

“拉呱”是山东方言中“聊天”的意思,这一接地气的活动设计,既消解了初识的陌生感,又巧妙融入了地域文化的元素。活动中,山东中华文化学院教师以“一山一水一圣人”为线索,将泰山、黄河、孔子等齐鲁文化元素串联起来,让德国华裔青少年对山东有了全面系统的认识。期间,研习营成员分享了自己对中华文化的认知与困惑,老师则以生动的语言和鲜活的例子释疑解惑。

这场对话不仅是语言的交流,更是文化的碰撞与融合。通过提问与倾听,德国华裔青少年逐渐理解了“齐风鲁韵”这一概念——齐文化重创新、尚开放,鲁文化崇礼乐、重传承,两者共同构成了齐鲁文化的核心特质。山东中华文化学院的教师通过讲述儒家

思想在不同时代的发展变化,让年轻一代华裔青少年感受到儒家文化对中国社会的深远影响。

对话虽短,却为研习营奠定了基调:文化传播不再是单项的灌输,而是双向的互动与理解。山东中华文化学院负责人表示:“希望通过这一活动,让华裔青少年在轻松氛围中感受中华文化的亲和力,激发他们的文化认同感,从而进一步增进华裔青少年与祖国(籍)国的联系,助力中华文化国际传播。”

对话交流的余温尚未散去,研习营的第二天便将课堂延伸至济南泉水文化研学现场。8月6日上午,营员们走进趵突泉、大明湖,探寻“天下第一泉”的历史渊源,亲手触摸趵突泉的清凉泉水,感受“四面荷花三面柳,一城山色半城湖”的诗意图。

当天下午,在山东省博物馆,营员们通过沉浸式展览与互动体验,进一步深化了对齐鲁文明的认知。“一下午的参观时间,我了解了从史前文明一直到现代的山东历史,还找到‘十大镇馆之宝’中的5件,以后我还会再来山东参观。”营员徐曼笛说道。

## 拜师祭孔,续传统文化根脉

8日上午,研习营成员来到位于济宁曲阜的尼山圣境,远眺72米高的孔子塑像,向孔子像行“交手礼”。双手合于胸前,左手搭在右手之上,以示对尊师孔子的敬重。这一传统礼仪让华裔青少年对中国古代的传统文化有了更生动的认知。“‘交手礼’传递出的敬意让我明白,儒家文化是一种对智慧与道德的敬畏。”营员沈韵卓说。

随后,大家在宏伟庄严的大教堂和七十二贤廊内流连,沉醉于典雅精美的雕梁画栋。营员钱昊成感叹:“在这里,仿佛穿越千年,回到春秋时期,与各位贤人一起体会百家争鸣的滋味与乐趣。”

华裔青少年们还沉浸式体验《金声玉振》大型礼乐盛典,对话心灵,感悟先贤。营员黄正说:“舞台上古典音乐与现代科技完美结合,演员的服饰与表

演仿佛把我们带回到两千多年前的孔子时代。那一刻,我真切感受到,中华传统文化不只是我们在中文学校课本上学到的内容,它可以是鲜活的、动人的。”

在淄博,研习营成员来到齐文化博物馆和蹴鞠博物馆,深入了解齐国“富国强兵”的智慧,感受中华体育文化的深厚底蕴。作为足球文化同样兴盛的国家,德国华裔青少年们对“蹴鞠”运动格外感兴趣。在蹴鞠博物馆,营员们首次近距离接触这一“世界足球起源地”的文化遗产,许多“小球迷”好奇地抚摸蹴鞠的皮质表面,与“架在空中”的球门合影留念。营员苏立德兴奋地表示:“在此之前,我不知道足球的历史可以追溯到中国,这让我对中华文化的创造力充满敬意。”

在淄博的几天时间里,营员们从海岱楼、钟书阁、八大局市场寻找“烟火气”,搬着“小马扎”围在烤炉前体验淄博烧烤,品味“滋滋作响”的风土人情味道。这座以“陶瓷之都”闻名的城市,既有市井生活的鲜活,也有非遗技艺的匠心,更有科技赋能的创新脉动,为德国华裔青少年呈现出中华文明的立体图景。

连续两晚的淄博烧烤体验,成为营员们此行难忘的记忆。傍晚时分,烧烤店的炭火炉次第点亮,营员们围坐于方桌旁,看着一把把肉串在炭火上翻烤出焦香四溢的金黄色泽。拿起小饼,蘸上甜酱,把串一撸,营员们边吃边感慨:“这样的烧烤好有‘仪式感’!连蘸料都要自己调,味道层次太丰富了!”

第二天上午,研习营走进周村古商城,跟随非遗传承人学习传统烧饼的制作技艺。从揉面、擀饼到撒芝麻、烘烤,每一步骤都需精准把控。“在家虽然帮爸爸妈妈包过饺子,但是做烧饼还是头一回。通过体验我发现,仅仅是一张薄薄的烧饼,都有无穷的智慧与门道,只有传承发扬好它们,才能把各种各样的传统美食保留下来。”营员詹慧感叹道。

行程最后,营员们来到莱菌科斯特中德智能制造产教融合示范基地,与中德莱茵智能科技学校的学生一起参观、交流。据介绍,该示范基地借鉴德国“双元制”人才培养模式,实施产教一体化培养,致力于发展智能制造产业服务,搭建山东省与欧洲交流合作的招商引资服务“立交桥”。

结营仪式上,学生代表张元钰表示,“这次旅行让我更加自信——我知道我的根在哪里,也知道如何用心去守护它、传承它。作为在德国长大的华裔,我们将努力成为中德之间的文化桥梁,让两种文明在交流中相互欣赏、相互学习。”

齐鲁大地的风,吹拂过德国华裔青少年的心田。这场以“对话”为纽带、以“传承”为核心的文化之旅,让年轻一代在轻松氛围中感受中华文化的亲和力,更以生动实践诠释了中华文化国际传播的时代价值。正如带队老师刘奎峰所说:“这不仅仅是一次寻根,更是一次中德文化的再连接。”在未来的国际舞台上,他们将以更开阔的眼界与更深厚的文化自信,为推动文明交流互鉴贡献新生力量。

